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Moc czynna, bierna i pozorna

Na wykresach ponszych przedstawiona jest moc chwilowa. Wida moc chwilowa
jest sinusoid o pulsacji dwukrotnie wkszej od pulsacji nagtia i pydu. Przebieg mocy
chwilowej jest przesunty o stah wartas¢ Ulllcosp do gory (jest to sktadowa stata) i

posiada amplitugréwrg Ul .
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1. Moc czynna

Mocg czynrg nazywamysrednig wartas¢ mocy chwilowe).
P=UIl[cosp (1)

Jednostlk mocy czynnej jest wat
[P]=1w

Moc czynna zaley od wartdci skutecznej napcia i padu oraz od cosinusa przesgsia
fazowego mgdzy nimi (wspotczynnika mocy).

Moc czynna zamieniagw odbiornikach energii elektrycznej w inny rodnapcy np.
mechaniczg, cieplr.

Moc czynna wydziela siw obwodach pgidu zmiennego na idealnych opornikach.
J&li uwzglednimy to, ze na idealnym oporniku naie i prad 53 w fazie (¢ = 0 to moc
czynrg na idealnym oporniku mmemy liczy¢ ze wzordéw:

P=UII,  gdy coso®=1 (2)

P=I?[R, poniewa U=RII 3)
2

P:U—ZUZE(B (4)
R
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2. Moc bierna

Moc bierna jest iloczynem wadmi skutecznej napcia, pgdu i sinusa przeswtia
fazowego mgdzy napg¢ciem i pgdem.

Q=Ulllsing (5)
Jednostlk mocy biernej jest war.
[Q]=1var

Moc bierna nie mze zamieni si¢ w odbiornikach w inny rodzaj mocy. Moc ta
pulsuje m¢dzy zrédiem a odbiornikiem. Pobdér mocy biernej przez iodbki jest
ograniczany (poprawaos¢ ).

Moc bierry w obwodach gidu zmiennego pobiergajylko idealne cewki oraz idealne
kondensatory.

Jeli uwzglednimy, ze na idealnej cewcep =90°a na idealnym kondensatorze
¢ =-90° mozemy napisé& nastpujace wzory na moc biegn

Q =ul (6)
Q =1"IX, (7)
Qc.=-ul (8)
Qe =-1" X 9)

Q, - moc bierna na cewce

Q. - moc bierna na kondensatorze

Moc bierna na kondensatorze jest ujemna, poriewa
sin(-90°) =-1

3. Moc pozorna

Moc pozorna jest iloczynem watn skutecznej napcia i prdu.
S=UIl (10)
Jednostlk mocy pozornej jest woltamper.
[§]=1vA

Aby znale¢ zwigzek medzy mog czynry, bierrg i pozorry obliczmy:
P?+Q? = (U eosd)? + (U O Bing)’ = (U d)?(cos’ ¢ +sin? d)
Biorac pod uwag to,ze S=UI 1, orazcos ¢ +sin’ ¢ = 1mamy
PP+Q*=S (11)
Moc czynna, bierna i pozorna twarizdjkat prostolgtny mocy.

S Z trojkata mocy wynikag nastpujace zwizki.
Q P2 + QZ = SZ

P
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tgp =<
99 =3

P =Slcosd
Q=SIsind

4. M oc pozor na zespolona

Narysujmy trojlat mocy na ptaszczyie zespolonej.

Im Z rysunku wid@, ze moc pozora
mozemy potraktowé jako liczlky
zespolog 1 przedstawd ja w
postaci:

S=P+jQ=s¢e"
Tak przedstawionmoc nazywamy
< mocy pozorry zespolon.
Jej cz$¢ rzeczywista (P) to moc
171 czynna, cgs¢ urojona (Q) to moc
bierna, modut (S) to moc pozorna a
© Ee argument ¢) to przesunicie
] fazowe medzy napgciem a

pradem.

Obliczmy teraz moc pozogreespolon.
S=P+jQ =Ulcosp + jUl sinp = Ul(cosp + jsind)
S=UOR*Y = U@ = yelts [Joi¢
J&li uwzglednimy, ze:
Uel® =U
le™ % ="
Wz6r na moc pozognzespolog przyjmuje posté
S=ul” (12)
Moc pozorna zespolona jest iloczynem wast@espolonej napcia oraz wartéci zespolonej
sprzzonej pgdu.
Zadanie

Oblicz moc czyna, biermy i pozorry pobieran przez nasgpujacy dwojnik.

I R L < U=230V
— | R=302
- X, =60Q

U Xc:lOOQ
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Rozwigzanie 1.

Obliczymy wartd¢ skuteczg pradu ptymcego przez dwdjnik oraz przesecie
fazowe m¢dzy napéciem a pgdem. Nasgpnie policzymy poszczegdlne moce.

Z=|R?+(X, —=X)? =4/30% + (60-100)? =500
X, ~X. _60-100 _

tgd = -133
g R 3C 13
¢ =-5312
|_H=@_4,6A

50

P=Ul cosp = 230[4,6[¢tos-5313) =6348W
Q=Ulsing =230[4,63in(-5313) = -846/4var
S=UI =23004,6 =1058/A

Rozwigzanie 2.

Obliczymy moc pozornzespolon.
Z=R+j(X —X.)=30+ j60-100 = 30— 40)Q

S=U0"=23000276- j368) =6348+ B464=1058 VA
P=6348W

Q=-8464var

S=1058VA

Rozwigzanie 3.

Obliczymy moc pobieranprzez kady element obwodu.
Z=|R?+(X, —=X)? =4/30% + (60-100)? =500

P=1%[R = 4,6°[30= 6348W

Q. =1’IX, = 46°60=12696var

Q. =-1°[X. =—-4,6°[100=-2116var
Q=Q, +Q. =12696-2116=-8464var

S=,/P? +Q? =,/6348% + (-846/4)> =1058/A
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